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James, George Wharton
In & Around the Grand Canyon: The Grand Canyon of 
the Colorado River in Arizona
Boston: Little, Brown and Company, 1900. Pasadena Edition.

341pp. Quarto [26 cm] 3/4 brown moroccan over salmon cloth 
boards. Marbled endsheets and pastedowns. Volume has been 
rebacked in maroon buckram. Corners of boards rubbed. The 
‘Pasadena Edition’ of this title was limited to 500 copies, this is 
copy 83.

Signed and numbered by the author on the limitation page. 
Illustrated with photographs and a fold out map. 

“James spent a great deal of time at the Grand Canyon over a 
number of years and visited many out of the way spots. Because 
so much of the book records personal experiences it has special 
historical value and is in many respects one of the best of the 
Grand Canyon books.” - Francis Farquhar. Farquhar 64

$100
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Powell, J. W. (Contributor)
Scribner’s Monthly from November 1874 to 
April 1875 (The Cañons of the Colorado)
New York: Scribner & Co., 1874-1875. 
Illustrated.

Small quarto [24.5 cm] Green cloth covered boards 
with a gilt stamped title on the spine, and very 
elaborate and detailed blind stamped floral designs 
on the spine and covers. The edges of the covers 
are gently rubbed and bumped. There are a couple 
of short closed tears in the spine ends. The text 
block is cracked at p. 487. The pages are very mildly 
browned.

Includes Major J. W. Powell’s, The Canons of the 
Colorado, beginning on p. 293.  In 1869, ten men in 
four boats embarked on a journey that would cover 
almost 1,000 miles through uncharted canyons and 
change the west forever. Three months later only five 
of the original company plus the one-armed Civil 
War hero leader, John Wesley Powell, would return 
from the depths of the Grand Canyon at the mouth 
of the Virgin River.  Major John Wesley Powell was 
35 years old when led the expedition.

$150

2



Morgan, Dale (ed.)
Overland In 1846: Diaries and Letters of the 
California-Oregon Trail (two volume set)
Lincoln: University of Nebraska Press, Circa 1993. 
Reprint.

825pp. Octavo [23.5 cm] Dark red cloth covered 
boards with copper stamped titles on the spines. The 
edges of the covers are gently bumped. The fore edge 
of the text block of volume 1 is very lightly soiled.

Includes the diaries of Virgil Pringle, Patrick Breen, 
James Mathers, and others.

$50
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Pine, George W.
Beyond the West; Containing an Account of 
Two Years’ Travel in That Other Half of Our 
Great Continent Far Beyond the Old West, 
On the Plains, In the Rocky Mountains, and 
Picturesque Parks of Colorado
Utica, NY: T. J. Griffiths, 1871. 
Second edition.

483pp. Thick octavo [20.5 cm] Light purple 
cloth covered boards with gilt stamped titles and 
decorative patterns on the spine and covers. All 
edges gilt. Ex-library. The spine is very heavily faded. 
The covers are rubbed, and the edges of the covers 
are subtly faded and bumped. A previous owner’s 
name has been stamped in gilt on the front cover. 
There are numerous small splits in the cloth at the 
ends of the spine. There is an abraded patch on the 
spine, where something has been rubbed out. The 
gilt on the bottom edge of the text block is slightly 
rubbed. This once belonged to a county historical 
library. The front endsheet has a discard label and 
a couple of ink stamps. The text block is cracked 
several times, however the book is still very sturdy. 
The pages are mildly browned. There are a library 
markings on the Preface page. Pp. 44-45 have large 
dark patches. One of the rear flyleaves has numerous 
small light stains.

Flake 6383. “The Mormon settlements.” Expresses 
admiration for Mormon accomplishments bur a 
disgust for their religion, p. 297-335 (Flake). Howes 
P381.

$50
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Watts, John S.; Sylvester Mowry and Matthew Brayton
Indian Depredations in New Mexico / Memoir of 
the Proposed Territory of Arizona / Memorial and 
Affidavits Showing Outrages Perpetrated by the 
Apache Indians, in the Territory of Arizona, During 
the Years 1869 and 1870 / Peace with the Apaches of 
New Mexico and Arizona. Report of Vincent Colyer 
Member of Board of Indian Commissioners 1871 / 
The Indian Captive: A Narrative of the Adventures 
and Sufferings of Matthew Brayton, In His Thirty-
four Years of Captivity Among the Indians of North-
Western America (5 volumes in a slipcase)
Tucson: Territorial Press, 1964. 
Reprints.

66; 30; 32; 58; 68pp. 4 octavos and 1 sextodecimo. Various 
colors of cloth and bonded leather covered boards, with gilt 
and silver stamped titles and simple decorative designs. In 
a dark red cloth covered slipcase. All volumes in very good 
condition. The edges of the spine and covers are gently 
rubbed. The gilt stamped title on the front cover of Indian 
Depredations in New Mexico has faded. The slipcase is in very 
good condition as well. The edges are ever so slightly rubbed 
and frayed. 

$100
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Williams, Henry T.
The Pacific tourist. Williams’ illustrated 
trans-continental guide of travel, from the 
Atlantic to the Pacific Ocean. Containing full 
descriptions of railroad routes.
New York: H. T. Williams, [1878]. 

278pp. Octavo [23 cm] 3/4 dark calf over brown 
marbled boards. New endsheets and pastedowns. 
Minor nicking to extremities of the backstrip with a 
few small losses. No title page. Profusely illustrated 
with many landscapes by Thomas Moran. Includes 
many portraits of leading men of the west including 
one of the Mormon leaders of the day (page 151).

Three page index and seven pages of advertisements 
at the rear. Flake/Draper 6036a

$120
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Hanaford, Phebe A.
Daughters of America; Or, Women of the Century
Augusta, ME: True and Company, 1883. 
Salesman’s Dummy.

Thin octavo [22 cm] Dark brown cloth covered boards with 
blind, black ink and gilt stamped title and decorative designs 

on the covers. With alternate sample binding on the 
front pastedown. The extremities are rubbed and gently 
bumped. There is a bend in the top left corner of the rear 
board that measures just under 2 inches long. The spine 
is faded, and the cloth at the spine ends is a little frayed. 
The boards are just a tiny bit bowed and barely perceptibly 
stained. The endsheets and flyleaves are lightly soiled 
and foxed. The frontispiece, title page, and tissue guard 
are heavily foxed. Brief pencil notations on the supplied 
notation pages at the rear. 

$75
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Bratt, John
Trails of Yesterday
Lincoln: The University Publishing Company, 1921. 
First edition.

302pp. Large octavo [23.5 cm] Blue cloth covered 
boards with gilt stamped titles and decorative 
gilt and orange ink stamped tipi and wagon trail 
vignettes on the spine and front cover. Top edge gilt. 
The other edges are untrimmed. The extremities 
are mildly rubbed and bumped. There are a couple 
of stains at the head of the spine. The underlying 
boards are just beginning to peek through at the 
corners. Gift inscription on the front flyleaf. The 
wrinkled tissue guard at the frontispiece page is 
partially detached, and the illustration at p. 67 is just 
beginning to detach. The pages 
are mildly yellowed.

Inscribed by John Bratt’s widow 
to a family member on the front 
flyleaf. Wright-Howes B-718. 
Describes the experiences of a 
cow-puncher in the Platte Valley.

$100
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Parkman, Francis
The Oregon Trail
New York: The Limited Editions Club, 1943. Limited 
edition.

SIGNED. 297pp. Quarto [26 cm] Full brown leather 
with an embossed title on the spine, and blind stamped 
decorative designs on the spine and front cover. The text 
block edges have the publisher’s blue stain. White, blue 
and brown illustrated endsheets. The extremities are 
mildly rubbed, and the underlying boards are peeking 
through the corners. There are losses from the leather at 
the ends of the spine. The losses measure approximately 1 
and 1/4” wide by just under 1/2” deep. The leather boards 
are a little scratched, and there are two small gauges in the 

rear board. There is a previous owner’s 
bookplate on the front pastedown.

Edited from Parkman’s Notebooks by 
Mason Wade. With black and white 
illustrations from ink drawings and full-
color plates from paintings by Maynard 
Dixon. Dixon’s illustrations for The 
Oregon Trail were his last illustrations 
created for a book. This copy is number 
531, and is signed by Maynard Dixon on 
the limitation page.

$300
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Waters, Frank and Oswald White Bear Fredericks
Book of the Hopi
New York: The Viking Press, 1964. First edition. 

SIGNED. 347pp. Quarto [25 cm] 1/4 yellow cloth with 
rust colored cloth covered boards. Illustrated endsheets. 
Publisher’s orange top stain. With minor bumping and 
rubbing to the extremities, and a tiny shop label on the 
front free endpaper. In a price-clipped dust jacket, with 
light soiling and rubbing, several small closed tears in 
the edges. A couple of the tears have been backed with an 
adhered strip of paper. Tanner A15a.

Signed by Waters on the half title page. 
From the jacket- “This book reveals for the 
first time in written form the Hopi world-
view of life, deeply religious in nature, the 
meaning of which the Hopis have kept 
secret for countless generations.”

$200
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Kluckhohn, Clyde
To the Foot of the Rainbow: A Tale of Twenty-five 
Hundred Miles of Wandering on Horseback Through 
the Southwest Enchanted Land
New York: The Century Co., 1927. First printing. 

276pp. Octavo [20.5 cm] Olive green cloth with lettering 
and pictorial stamping in purple and black. Map endpapers 
engraved by George Annand. Illustrated. Edgewear and 
irregular fading to jacket, narrow chipped tear to rear cover at 
foot, jacket spine and small portion of each cover reinforced 
at foot with clear tape; spine lightly bumped at top and foot, 
boards are crisp and unworn; foxing to textblock edges and 
occasionally throughout, else interior is clean and tight. 

Story of Glen Canyon and Lake Powell National Recreation 
area, and an early “discovery” of Rainbow National Bridge.

$75
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Bartlett, Richard A.
From Cody to the World: The First Seventy-Five 
Years of the Buffalo Bill Memorial Association
Cody, WY: The Buffalo Bill Historical Center, 1992. 
Limited Edition. 

SIGNED. 231pp. Quarto [27 cm] Full brown leather. 
In a matching cloth covered slipcase. The book is in 
near fine condition, and the slipcase is in very good 
condition with light soiling, and subtle edge wear.

Number 73 in a leatherbound edition limited to 250 
copies. Designed by Richard Firmage in Salt Lake 
City, Utah. Inscribed by Richard A. Bartlett on the 
front free endpaper. The author 
writes, “To___, with best regards, 
Richard A. Bartlett.”

$100
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[Colorado]
Types of Colorado Beauty
Denver: Carson, Hurst & Harper, Circa 1892. 
Original View Book.	  

Oblong quarto [25 cm x 32.5 cm] Illustrated wraps 
with a string tie binding. The wraps are subtly soiled 
and a bit creased. The edges of the wraps are chipped, 
with occasional small losses. There is a 3” thin, 
jagged tear at the foot of the spine along the fold and 
the surrounding are of the rear wrap. The pages have 
faint handling marks here and there, and sporadic 
shallow closed tears and chips in the margins.

A booklet published by the Denver printing 
establishment, Carson, Hurst & Harper. Includes 
photographic reproductions of views of Manitou and 
Pike’s Peak Railway, Manitou Springs, Balanced Rock, 
Mount of the Holy Cross, Green Lake, and more.

$150
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Polzer, Charles W.; Thomas E. Sheridan, Diana 
Hadley, et al
The Presidio and Militia on the Northern 
Frontier of New Spain: A Documentary 
History. Volume Two, Part One: The 
Californias and Sinaloa-Sonora, 1700-
1765. Volume Two, Part Two: The Central 
Corridor and the Texas Corridor, 1700-1765 
(2 volumes)
Tucson: The University of Arizona Press, 1997. First 
edition. 

513; 556pp. Small quarto [26 cm] Black cloth 
stamped in gilt. Publisher’s prospectus laid in.

A continuation, in two parts, of the documentary 
study of the institutional military history of the 
Spanish Empire in northern New Spain, containing 
letters, diaries, court records, military reports and 
interrogations from regions that are now California, 
Texas, New Mexico and Mexico.

$200
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Alter, J. Cecil
James Bridger: Trapper, Frontiersman, Scout 
and Guide--A Historical Narrative
Salt Lake City: Shepard Book Company, 1925. First 
edition. 

SIGNED. 546pp. Octavo [24.5 cm] Red cloth 
binding with an embossed portrait of Jim Bridger on 
the front cover, and gilt stamped titles on the spine 
and front cover. Top edge gilt. The extremities are 
gently rubbed, and the spine ends and corners of the 
covers are slightly bumped and chipped. The hinges 
are weak and the pages are age toned.

With which is incorporated a verbatim copy, 
annotated of James Bridger A biographical Sketch by 
Major General Grenville Dodge.  Edition limited to 
1000 copies of which this is # 543.  Signed by Alter 
on the limitation page.

$100
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Terms & Conditions: Advance reservation suggested. All items subject to prior sale. Please contact us to reserve an item (see contact informa-
tion below). All items may be examined at our bookshop, which is open from 10 a.m. to 6 p.m., Monday-Saturday, Sunday from 12 p.m. to 5 
p.m., or by special arrangement. All items are guaranteed authentic and as described. Items may be returned for a full refund within ten days, 
with prior notification. Prices are in U.S. Dollars, payment with order. Regular customers may expect their usual terms. Institutions will be ac-
commodated according to their needs. We accept, cash, check, wire transfer, PayPal, Visa, MasterCard, Discover, and American Express.  Ship-
ping charges are $6.50 for the first item, and $1.00 for each additional item. All other shipping, including expedited shipping and large items, 

will be billed at cost. Utah residents, please account for 7.75% sales tax.
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